Fale
1. Napisz równanie fali biegnącej w ujemnym kierunku osi x, której amplituda wynosi 1cm, częstotliwość 0.550 kHz a prędkość fazowa 330m/s.

2. Fala poprzeczna biegnąca wzdłuż długiego węża gumowego opisana jest równaniem: 
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. Znajdź a) częstotliwość i okres fali, b) długość fali,  c) prędkość fazową fali, d) kierunek rozchodzenia się fali, e) maksymalną prędkość poprzeczną i przyspieszenie poprzeczne elementu węża.




  Odp.: a) f = 2 Hz, T = 0.5 s, b)  = 1 m, c) v = 2 m/s, e) vymax = 0.754 m/s, vymax = 9.47 m/s2
3. Fala harmoniczna o częstotliwości 500 Hz biegnie z prędkością fazową 350 m/s. a) Podaj najmniejszą odległość między punktami, dla których różnica faz wynosi /3 rad. b) Podaj różnicę faz dla dwóch przemieszczeń tego samego punktu w chwilach różniących się o 1 ms.
  Odp.: a) x = 11.7 cm, b)  =  rad

4. a) Oblicz prędkość fal poprzecznych rozchodzących się w strunie o długości 1 m i masie 6 g napiętej siłą 6000 N. b) Oblicz częstotliwość tonu podstawowego oraz częstotliwości dwóch następnych fal stojących, które mogą być wytworzone w tej strunie. Narysuj te fale.

  Odp.: a) v = 1000 m/s, b) f1 = 500 Hz, f2 = 1000 Hz, f3 = 1500 Hz


5. Guma naciągnięta siłą 100 N wykonuje drgania odpowiadające drugiej harmonicznej fali stojącej. Przemieszczenia elementów gumy opisane są równaniem: 
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cm∙sin(/3 rad/m∙x)cos(8 rad/s∙t). Narysuj tę falę stojącą. Oblicz a) długość sznura, b) prędkość fali, c) masę sznura, d) częstotliwość fali odpowiadającą podstawowej fali stojącej dla tego układu.









  Odp.: a) l = 8 m, b) v = 24 m/s, c) m = 1.042 kg, d) f1 = 2 Hz 
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